附件1：

 高等学校本科教育中医学专业设置基本要求

（试行）

1 总则

1.1 指导思想和依据

为加强高等中医药本科教育的宏观管理，规范高等学校本科教育中医学专业的设置，保证教育教学质量，不断提高办学效益，促进高等中医药教育事业的健康、协调、可持续发展，制定本《要求》。

制定本《要求》的依据是《中华人民共和国高等教育法》、《中华人民共和国中医药条例》、《中国医学教育改革与发展纲要》、《普通高等学校本科专业目录》、《普通高等学校本科专业设置规定》以及教育部、卫生部、国家中医药管理局其他相关法规和文件。

1.2 学校基本办学条件

申报设置本科中医学专业的学校必须达到教育部《普通高等学校基本办学条件指标（试行）》（教发〔2004〕2号）的要求，并达到教育部《普通高等学校本科教学工作水平评估方案（试行）》（教高厅〔2004〕21号）的要求。

1.3 适用范围

    本《要求》适用于已设置和申报设置本科中医学专业的普通高等学校。

2专业设置的基本原则

    设置本科中医学专业必须符合国家高等中医药教育发展的总体规划和布局；适应经济、社会及医药卫生发展规划；进行充分的医疗市场人才需求调研、预测以及可行性论证；符合教育部专业设置的有关规定和申报程序。

3 专业面向

    本科中医学专业培养的人才主要面向医疗卫生机构、医药院校、科研机构等。

4 专业培养目标和要求

4.1 培养目标

    培养适应社会主义现代化建设和中医药事业发展需要的，德、智、体、美全面发展，系统掌握中医药基础理论、基本知识和基本技能，具有一定的现代医学基本知识，掌握一定的人文社会科学、自然科学和中国传统文化知识，能从事中医学临床、教学、科研等方面工作，具有良好的医学职业道德，具有较强实践能力和较大发展潜力，富有创新意识的中医专门人才。

4.2 专业培养要求

    本科中医学专业学生在完成学业时，专业水平应达到以下要求：

4.2.1掌握系统的中医药基础理论和中医临床知识，掌握中医的思维方法和基本技能, 具备一定的中医药科学研究思维方法与能力；

4.2.2掌握一定的现代医学基础理论、基本知识和基本技能；

4.2.3具有运用四诊八纲、理法方药对常见病、多发病进行辨证论治能力和对急、难、重症的初步处理能力；

4.2.4熟悉国家卫生和中医药工作方针、政策和法规；

4.2.5掌握医古文的基本知识，具备熟练阅读中医古典医籍的能力；

4.2.6具备一定的人文社会科学、自然科学和中国传统文化知识；

4.2.7掌握一门外语，能查阅本专业外文资料；

4.2.8熟练运用计算机，掌握文献检索、资料查询的基本方法； 

4.2.9了解中医药学科及其相关学科的学术发展动态。

5 修业年限

    5年。

6 主干学科和主要课程

6.1 主干学科

    中医学。
6.2 主要课程

    中医基础理论、中医诊断学、中药学、方剂学、中医内科学、中医外科学、中医妇科学、中医儿科学、针灸学、诊断学基础、内科学及中医经典类、基础医学类课程。

6.3 主要实践性教学环节

    本科中医学专业课间见习时间不少于10周，毕业实习时间不少于48周，并达到教学计划与教学大纲的要求。

7 专业设置的基本条件

7.1 教学基本组织和师资队伍

7.1.1 教学基本组织 
各门主要课程均应设立相应的教学基本组织（教研室、课程组）。

7.1.2 师资队伍

7.1.2.1 专任教师  
开办本科中医学专业，应有稳定的、结构合理的教师队伍。在保证公共课程教学外，专业主要课程的教学基本组织（教研室、课程组）应至少配备专任教师3人（包括具有副教授以上职称的1人）；专任教师总数不得少于35人，已开办中药学专业的学校中医学专业专任教师总数不得少于30人；专任教师中具有中医药专业本科以上学历者不低于60%，其中具有硕士、博士学位者不低于50%；专任教师中，外聘兼任教师不高于20%，并严格执行教师资格准入制度。

7.1.2.2 实验技术人员 
每个教学实验室应至少配备1名中级以上职称的实验技术人员。

7.2 实践教学条件

7.2.1 实验室及教学实验设备 
应按照本科中医学专业教学计划、教学大纲的要求，建立中医基础、中医诊断以及与医学有关的教学实验室，购置必要的实验教学仪器设备。教学实验设备及临床实训设备总值不少于400万元，并且根据学校五年内本专业计划发展规模，生均不少于1万元。

7.2.2 实训及实习基地 
应按照本科中医学专业教学计划、教学大纲的要求，建立相应的临床实训室，购置必要的临床实训设备；至少有1所附属医院（必须是三级以上中医医疗机构），并且根据学校五年内本专业计划发展规模，生均床位数不少于0.5张，附属医院、教学医院和实习医院的设置与管理，应达到《高等学校中医临床教学基地建设基本要求（试行）》的规范要求，本专业实习生生均床位应不少于3张；实习基地应有专人负责实习管理工作，质量监控体系健全有效。

7.3 图书资料

    学校图书馆必须拥有门类齐全的中医药图书资料。医药类图书资料不少于4万册，其中中医药类图书资料不少于2.4万册。

7.4 开办经费

    申报设置本科中医学专业，除上述条件以外，另外应投入不少于50万元的专业开办经费，用于专业建设。

8 教学管理

8.1 专业教学管理机构及专职教学管理人员

    学校应设立专业教学管理机构，应至少配备2名本科以上学历并具有中医药专业知识结构的专职教学管理工作人员。

8.2 教学文件

申报设置本科中医学专业的学校必须提供以下完整系统的专业教学文件：专业建设与发展规划及其分年度实施计划、教学管理制度、教学质量监控制度、学籍管理制度、成绩考核制度、专业教学计划、课程教学大纲、实验大纲、学期进程计划及课程表、实习计划及大纲、使用教材名录等。

